

花開富貴迎新春 建國花市年味濃

《林舜婷·台北報導》春節將近，正是佈置家中、採買鮮花的好時刻，人山人海的建國假日花市是民眾買花的好去處，自民國101年起台北市農會在每年春節前夕舉辦特色花木展，搭配中華花卉園藝文教基金會日本松江大根島牡丹花展，一則希望提供讓消費者更加認識台灣與日本的特色花卉，再則也希望促進農民與消費者的意見交流，同時讓農民們擁有良

好的販售環境，也讓市民在花市有農業諮詢的服務，能夠深入了解栽種知識。
2月3日蔣萬安市長與台北市農會翁清楠理事長、蘇光正總幹事一同蒞臨日本松江大根島牡丹花展，共賞嬌豔又貴氣的牡丹花展，另外還有日本傳統歌舞表演，現場熱鬧滾滾。為了春節應景，花農們準備了許



多以紅色、粉紅色為主的喜慶花卉，盛開的白牡丹優雅高貴、粉紅牡丹也淡雅柔美；代表著財源滾滾的銀柳耀眼奪目；象徵長壽幸福與品格高潔的菊花也是常備熱門款，現場年節氣氛濃厚，市民與農民的熱情都為建國假日花市更添色彩。



國內郵資已付
板橋郵局許可證
板橋字第1419號

594
《2月號》

台北市農會

北農簡訊

TAIPEI FARMERS' MONTHLY

台北市農會會刊 中華民國57年12月25日創刊
理事長：翁清楠
常務監事：鄭明圳
總幹事/發行人：蘇光正
發行所：台北市農會 (TEL: 2707-0612#251)
http://www.tfa.org.tw
地址：台北市106470復興南路一段390號14樓
中華郵政臺北雜字第1641號執照登記為雜誌交寄

2024 竹子湖海芋季及繡球花季 芋見小時候



《李秉城·北投報導》竹子湖，一片靜謐而美麗的土地，即將在3月14日正式揭開屬於春天的花季序幕。今年的海芋季及繡球花季以「芋見小時候」為主題，營造一場極富情感、充滿童趣的花海盛會，並喚起人們對於童年的美好回憶，透過繽紛的花海，打造一場屬於春天的童話奇蹟，吸引各地遊客共同體驗。

今年由北投區農會舉辦的竹子湖海芋季將於3月14日白色情人節正式開鑼，以「芋見小時候」為名打造出充滿童趣歡樂的氛圍，走入台北市的桃花源—竹子湖，搭配穿插著古早味棉花糖、棒棒糖和冰棒等裝置物，讓市長與來賓們重返純樸的童

趣歲月。開幕當天由湖田實小熱情、活潑的賣力演出，宣告海芋及繡球花季正式開始，現場還有海芋和繡球花IG打卡的地景設計，是農友利用竹子湖公共空間及自家農園的小角落打造而成，呈現出兒時回到阿公阿嬤家的情懷。

台北市農會每年都在海芋季與繡球花季期間安排免費的竹子湖生態人文導覽解說活動，在海芋季及繡球花季期間，每逢週六、日及清明、端午連假共計29天，分為兩個梯次，上午10:30及下午的2:00，從竹子湖入口停車場（竹子湖派出所對面）準時集合出發，北投區農會每周二及周四規劃的特色一日遊活動(需事先報

名)，滿足不同遊客的需求，詳細活動內容資訊請參考「竹子湖海芋季與繡球花季官網」(http://www.callalily.com.tw)和「海芋繡球竹子湖」臉書。

如果想要一場獨特的旅行，竹子湖花季絕對是你不可錯過的選擇，在花季期間你可以感受到自由、不羈的旅行風情，也可以體驗到愛情、浪漫的氛圍。期望透過這場「芋見小時候」的花季活動，讓遊客在竹子湖感受大自然的奇蹟，同時創造屬於自己的花海回憶，讓我們在這個美麗的春天，遇見童年，遇見美好。



海芋季活動日期：3月14日至4月28日
繡球花季活動日期：5月17日至6月23日

儲備植物醫師小記(14)

葉蟎介紹

儲備植物醫師 馮全

葉蟎，俗稱紅蜘蛛，寄主種類十分廣泛，各式蔬菜、果樹、花卉與雜糧等，喜歡溫暖乾燥的環境。常見危害作物的害蟎包含二點葉蟎、神澤氏葉蟎、赤葉蟎等。葉蟎常棲息於葉背，當密度高時部分會移動到葉面，主要危害葉片，破壞葉綠素，危害初期使表面生成肉眼可見之白色點狀危害斑，嚴重危害時將導致葉片全面黃化或褐化，甚至枯萎並提早落葉，影響植株生長勢。由於葉蟎對於化學藥劑容易產生抗藥性，為作物栽

培的一項難解害蟲。
有機友善推薦之防治方法如下：
●**田間衛生**：清除田間雜草，雜草將成為葉蟎的田間寄主，如：酢醬草、野萵等。
●**葉背噴水**：由於葉蟎害怕潮濕，在危害嚴重前於葉背噴水可達到不錯的防治效果。
●**非農藥防治資材**：窄域油、葵無露、可濕性硫磺等進行防治，須留意高溫時油劑及硫磺資材容易產生藥害。



葉蟎



葉蟎危害之草莓

松山小蜜蜜慶豐收

《汪明華·松山報導》歡喜迎接北台灣冬季限定的恩典-鴨腳木

蜂蜜，松山區農會為了推廣農民飼養蜜蜂增加蔬果結果率及保護生態環境，從106年開始開班授課教導農民養蜂知識及技巧，並於當年度成立養蜂研究班開始輔導蜂農，經歷極端氣候造成蜜源減少及虎頭蜂攻擊，蜂農的蜜蜂產量劇減，感謝張耿銘老師多年來的指導及全體志工們的細心照顧下，讓蜂場終於分別於1月18、29日及2月5日睽違多年再次進行鴨腳木蜜的搖蜜工作，搖蜜



的產量相當豐收。

另外，松山區農會跟張老師的雲榮蜂場合作推出「松農合作蜜」去年度也獲得農業部主辦2023農會百大精品殊榮，歡迎想一品優質蜂蜜的消費者前往松山區農會3樓農特產展售中心購買。松山區農會農特產展售中心位於台北市八德路四段656-1號3樓，鄰近捷運松山站二號出口對面，電話27531013分機153。



政令 載

老農津貼自113年1月起調整

《郭純純·台北報導》老農津貼自113年1月起調整為每人每月8,110元，調整後金額將於113年2月入帳。

農業部表示依「老年農民福利津貼暫行條例」規定，老農津貼發放金額每4年應依消費者物價指數(CPI)成長率調整，目前老農津貼每

月發放7,550元係於109年調整，依行政院主計總處發布資料，112年CPI較108年上漲7.34%。經計算，老農津貼每月發放金額調整為8,110元，自113年1月起實施，並將於113年2月發放調整後之金額。

送兔迎龍喜逢春 新春團拜旺旺來

《林舜婷·台北報導》年年龍有春、好運龍總來！新年又開始了，

台北市農會於2月17日上午舉辦新春團拜，由台北市農會三首長：翁清楠理事長(前排右八)、鄭明圳常務監事(前排右七)與蘇光正總幹事(前排右六)帶領全體員工互相祝賀新年。產業發展局陳俊安局長(前排左七)、王三中副局長(前排左六)亦親蒞會向大家拜年祝福。蘇總幹事感謝市府一年來的輔導與協助，也勉勵員工們未來繼續堅守崗位，繼續努力為農民服務。



內湖草莓品種多 農友悉心栽種香甜又可口

《林俊甫/林舜婷·內湖報導》台灣冬季氣候寒冷時而多雨，使得冬季的水果別有一番滋味，無論是酸甜適中的柑橘類、清甜脆口的蓮霧、綿密柔軟的甜柿都是相當熱門的選項，但說到冬季的夢幻水果，顏色嬌豔的草莓當屬首選，其柔軟多汁的果實和迷人獨特的香氣正是草莓的魅力所在，農友為了提供給消費者們更多選擇，研發出許多不同品種與風味的草莓，想一飽口福的民眾也不必擔心路途遙遠，從台北市市中心出發只要30分鐘車程，就能抵達內湖區的草莓園，不但能大啖香甜草莓，也能和親朋好友一同感受農家樂。

嬌嫩的草莓對氣候條件限制相當嚴格，最適草莓生長溫度為攝氏18~25

度，草莓結果時越冷越甜，但若過於低溫又多雨草莓也會凍傷，農民稱之為「水傷」，水傷的草莓太嚴重時需要全部丟棄，部分受損的也只能做為食品加工；除了低溫的影響，高溫、潮濕也有利於炭疽病菌的生長，這會使草莓果肉變得乾燥和凹陷，經過重重考驗才能吃到大顆又甜美的草莓，因此有限的數量也是草莓價格高居不下的原因之一。

針對消費者的喜好，農友們也不斷改良草莓的品種，目前有草莓有外觀白齒狀、果實較為大顆，酸甜風味都較為明顯的「內湖1號」，這也是內湖的主要品種；市面常見為圓錐形狀，長寬比大致相同的圓弧度、底部圓而不尖，果肉較為紮實有脆度的「香水草莓」；果

實外觀呈紡錘狀、顏色鮮紅，草莓香氣強烈風味微酸、甜度高的「桃園3號」；果實碩大、外觀體寬不尖，呈現不規則皺褶，肉質紮實香氣夠，甜度特別高的「桃園4號」。草莓的選擇眾多，不管是講求外型美觀或是想要品嚐高甜度的果肉，走一趟內湖的草莓園一定都能滿足，建議民眾出發前務必上網確認營業時間及體驗課程，帶著家人朋友安排一場難忘又夢幻的草莓之旅。

每年的12月至隔年5月，是內湖的草莓產季，另外在3月2日下午2時於「台北花博農民市集」還有草莓季宣傳記者會活動，當天會有精彩的活動以及好康的東西可以帶回家，誠摯邀請大家共襄盛舉，把伴手禮和甜蜜草莓通通帶回家！



113年農民節大會 頒發農民子弟獎學金

《劉幸娟·台北報導》台北市農會農民子弟獎學金已舉辦多年，旨在勉勵成績優秀的莘莘學子，台北市農會翁清楠理事長、鄭明圳常務監事分別前往松山區農會和景美區、北投區、南港區、士林區、木柵區農會頒發台北市農民子弟獎學金，另台北市政府產業發展局呂丘鴻科長也參加大安區農會農民節大會頒發獎學金。



台北農會翁清楠理事長前往木柵區農會頒發農民子弟獎學金



台北農會鄭明圳常務監事前往松山區農會頒發農民子弟獎學金

南港區

南港農民節慶祝大會

《張玉鈴·南港報導》為感謝農民一年來為我們生產糧食、維持農田地景的辛勞與努力，同時也為聯繫會員及促進與農會間之互動，南港區農會特於113年1月25日假南港三重區民活動中心，舉辦「農民節大會活動暨農事小組會議」，現場除了各項農業政策宣導、防止金融詐騙、倡導性別平等教育外，還有表彰40年資深會員周清棋、鄭信農、詹清和、潘龍井、李耀宗、楊鉛、楊金連，以及台北市農民子弟獎學金獲獎同學黃彥綺、傅芷虹、林琮稀、關嘉珊。頒獎完還有家政班優美的舞蹈表演和收穫滿滿的摸彩活動，今年農會準備豐富的禮品及紀念品，希望大家都能在新的一年有個好彩頭，財源滾滾、龍年行大運。



家政班舞蹈表演

編輯室小啟：取消訂閱紙本或更改地址請來電27070612分機251、277。手機請掃描



北農簡訊 電子版

木柵區

辭舊迎新 木柵區農會歡慶農民節

《周莉蓉·木柵報導》木柵區農會聯合農事小組會議暨農民節慶祝大會在113年1月27日熱鬧登場，超過95%、總計1153位農友不畏寒風，到場共襄盛舉。

農民節慶祝活動當天以簡單隆重方式祭拜先賢，表達追思敬重之意，隨後是表揚112年度農事、家政、四健等績優人員，褒獎各得獎人在過去一年中於各領域的卓越表現，同時也頒發臺北市農民子弟獎學金，讓農村的下一代都能對未來有更多期待與追求。

此外，藉由典禮的進行配合農業政策宣導，使木柵區農會各農友更加熟悉當前農業政策及方針，瞭解未來發展方向，同時為了增加活動豐富度，典禮中穿插摸彩環節，活絡現場氣氛，在聯合農事小組會議暨農民節慶祝大會的辦理下，提供了農友互動交流機會，也凝聚木柵區農會會員凝聚力，為木柵農業發展盡畫一份心力。



北投區

四健會員講習訓練與種金蓮花教學、桶柑大福DIY



及卡式達醬，以大福皮包裹，製成了具有在地特色的桶柑大福，可口又不膩口，令人回味無窮。

景美區

家政寒假研習班 青春活力不間斷

《黃如鈴·景美報導》景美區農會為了讓家政班員運動不間斷，特於本年度開辦寒假研習班，讓班員維持常態運動，保持青春活力。

筋膜伸展瑜珈班能夠消耗熱量、放鬆全身筋膜，透過舒展肢體軟化全身上下的緊繃，也能釋放日積月累的壓力；肌耐力核心訓練班則是以自身重量為最佳阻力的訓練工具，加上適當重量的啞鈴，循序漸進紮實訓練上肢、核心、下肢、後背肌群的肌力和耐力，打造均衡體態。寒假過後各項研習班也將陸續登場，有陶冶音樂素養的內容，也有維持健康的課程，有需求的民眾可聯繫景美農會推廣部黃小姐，電話(02)2931-3446# 103。



大安區

農民節落幕 老農津貼照顧農民生活

《何維雅·大安報導》本年度113年大安區會員代表大會及農民節活動順利落幕，大會重要的報告事項，如肥料補助近期將開始配送，請年前登記春耕肥料補助的農友們，注意配送連絡電話。年後因應各項物價調整，請依店面販售金額為準，再請多加支持農會門市。

老農津貼原以7%調升為8,080元，考量2023消費者物價指數7.34%高過預期，最終定案為8,110元整，將在2月撥款入戶。並呼籲老農津貼請確實用於養護及照顧老年農民生活、增進農民福祉，如發現虐養長者盜領老農津貼等情事，請協助通報社政相關單位辦理。農業部預計於3月1日至3月31日開辦112年第二學期農漁民子弟就學獎助學金申請，請符合申請條件者於規定時間內至所屬農會辦理初審。

士林區

士林舉行農民節慶祝大會活動

《曾羽婕·士林報導》士林區農會113年元月30日於士林國小大禮堂辦理農民節慶祝活動，慰勞農民一年來的辛勞，特別表彰績優小組長、績優農民及頒發90歲以上資深會員敬老金等項目，並且頒發臺北市農會農民子弟獎學金，活動中邀請陽明山國小太鼓四健作業組表演及家政班精彩的歌唱、口琴表演，同時準備了豐富的摸彩獎品，獎項多達68個，最大獎是飛利浦氣炸鍋，出席的農友非常踴躍，讓大家預先感受到年節般的熱鬧氣氛。



中山區

中山區農會農民節慶祝大會

《簡嘉慧·中山報導》113年中山區農會農民節慶祝大會暨聯合農事小組會議已於1月26日完成，今年慶祝大會仍選定於轄區內朱崙里民活動中心辦理，活動以家政班精采、優美的舞蹈表演打開序幕，因合併辦理農事小組會議，在活動當中也有向農會會員宣導重要農業政策，同時也邀請到專業的鄭美淑老師，以充滿精神的帶動唱與現場的長官、來賓及會員朋友們一起同樂，為此次活動注入了滿滿的活力。



家政班舞蹈開場

木柵區

木農四健會冬令營與草莓日回顧

《巫家穎·木柵報導》在農曆年前夕，木柵區農會四健會打造了一場充滿奇幻色彩的「百獸譜」作業組暨冬令營，培養孩子們有一顆愛護生命的心，五天的課程在臺北市木柵區農會8樓活動中心及台北市立動物園盛大舉行，旨在透過教育引領參與者正確對待動物，避免發生誤解或憾事，進一步促進對動物保護的認知和理解。

另外，四健會員也在113年年初展開了冬日草莓之旅，會員們造訪內湖的白石湖休閒農場，體驗白石湖園區的生態導覽、採草莓農事體驗以及草莓產品DIY等活動，更是品嚐了比哈根達斯還好吃的內湖草莓冰淇淋。

感謝主辦的木柵區農會張朝翔總幹事及接待的內湖區農會林



紘宇總幹事的慷慨支持，還有台北市內湖區四健會指導員和資深義務指導員淑月阿姨、大哥哥大姊姊的陪伴，木柵四健會員在這次食農教育行程中收穫滿滿的知識和歡笑，相信孩子們都在歡笑聲中成長茁壯。